

## 1. ΝΕΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ ΣΤΥΣ ΔΕΚΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: ..... ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: ...27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: ...27/04/2017

Σελίδα: ..... 6



Μέρος ή και το σύνολο της «προσωπικής διαφοράς» θα «εξαφανιστεί» από την 1/1/2019

# Νέες μειώσεις για τρεις στους δέκα συνταξιούχους

» «Εκτός» των νέων περικοπών επιδιώκει να κρατήσει η υπουργός Ε. Αχτσιόγλου τις επικουρικές συντάξεις

**Μ**έρος ή και το σύνολο της «προσωπικής διαφοράς» στις κύριες συντάξεις θα χάσουν οι τρεις στους δέκα συνταξιούχους το 2019. Αυτό προέβλεψε χθες η υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ε. Αχτσιόγλου επαναβεβαιώνοντας ότι στις διαπραγματεύσεις με τους επικεφαλής των τεχνικών κλιμακίων των δανειστών, το υπουργείο θα επιδιώξει να καθοριστεί ένα ποσοστό - ανώτατο όριο απομείωσης της «προσωπικής διαφοράς» περί το 22% για να αποφευχθούν μεγάλες μεταβολές στις συντάξεις μετά την εφαρμογή των μέτρων και να παραμείνουν «εκτός» των περικοπών του 1,8 δισ. ευρώ οι επικουρικές συντάξεις.

Κάτι που, όπως σημειώνουν κορυφαία στελέχη του υπουργείου φαίνεται ότι μπορεί να επιτευχθεί, όπως έδειξε η επεξεργασία αντιπροσωπευτικού δείγματος των επανυπολογισμένων κύριων συντάξεων. Τα στοιχεία αυτά θα τεθούν υπόψη των δανειστών και εκτιμάται ότι μπορεί να «κλείσει» η τελική συμφωνία χωρίς να χρειαστεί να «κατέβει» το όριο των 1.300 ευρώ, άθροισμα κύριας + επικουρικής που είχε τεθεί για την περικοπή των επικουρικών συντάξεων μετά τον επανυπολογισμό τους το 2016. «Εφόσον το 1% προκύψει από τις προσωπικές διαφορές στις κύριες, δεν υπάρχει λόγος να πειραχτούν οι επικουρικές συντάξεις, υπογράμμισε η υπουργός.

### ΘΙΓΟΝΤΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 692 ΕΥΡΩ

» Σύμφωνα με την ηγεσία του υπουργείου «στις χαμηλές συντάξεις δεν θα υπάρξουν προσωπικές διαφορές, καθώς αυτές εμφανίζονται κυρίως στις υψηλές συντάξεις». Ωστόσο, όπως φαίνεται από τα στοιχεία του επανυπολογισμού συντάξεων του ΙΚΑ, ακόμη και μια σύνταξη χρειάς ύψους 692,88 ευρώ θα θιγεί αφού, μετά τον επανυπολογισμό με βάση το νόμο Κατρούγκαλου, θα πέσει στα 584,08 ευρώ και θα έχει «προσωπική διαφορά» 108,80 ευρώ.

Όσο μεγαλύτερη είναι η (παλαιά) σύνταξη, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η «προσωπική διαφορά».

ΜΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΙΚΑ						
	Κατηγορία	Ημερομίσθια	Κλάση	Παλαιό	Νέο	Προσωπική διαφορά
1ο παράδειγμα	Γήρατος	6.000	28η	81798	715,03	102,95
2ο παράδειγμα	Γήρατος	12.000	15η	1.01795	875,03	142,92
3ο παράδειγμα	Γήρατος με σύζυγο - χρειάς	11.464	6η	692,88	584,08	108,80
4ο παράδειγμα	Γήρατος με σύζυγο - χρειάς	10.945	28η	1.40796	1.169,96	238,00

(τα ποσά σε ευρώ)



Για παράδειγμα σύνταξη χρειάς ύψους 1.407,96 ευρώ θα έχει «προσωπική διαφορά» 238 ευρώ και σύνταξη γήρατος των 1.017,95 ευρώ θα αποκτήσει «προσωπική διαφορά» 142,92 ευρώ...

**ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ** » Με «οδηγό» το «προσύμφωνο» των Βρυξελλών, η Ε. Αχτσιόγλου θα αξιώσει από τους θεσμούς να νομοθετηθεί ότι από τον Σεπτέμβριο του 2018 θα επανέλθει αρχή της επεκτασιμότητας των κλαδι-

κών συμβάσεων εφόσον «καλύπτεται» το 51% των απασχολούμενων και η αρχή ευνοϊκότερης ρύθμισης (το σχέδιο του ΔΝΤ δεν προβλέπει άμεση νομοθετική ρύθμιση για την ακύρωση της αναστολής ισχύος των δύο παραπάνω αρχών που έχουν ανασταλεί από το 2011). Άμεσα θα νομοθετηθεί, πάντως, η κατάργηση του διοικητικού - υπουργικού «βέτο» στις ομαδικές απολύσεις. Αναφορικά με τον συνδικαλιστικό νόμο, η υπουργός εκτιμά ότι δεν θα υπάρξει

καμία άμεση αλλαγή στο νομικό πλαίσιο για την απεργία μολονότι το ΔΝΤ ζητεί πιο «σφιχτό» πλαίσιο (απόφαση από το 51%) ενώ περιορισμένες αλλαγές συζητείται να γίνουν για τους λόγους απόλυσης των συνδικαλιστών (θα προστεθούν κάποια ποινικά αδικήματα). Να σημειωθεί πως θα παραμείνει ως έχει το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις εθνικές συλλογικές διαπραγματεύσεις και τον καθορισμό του κατώτατου μισθού από το κράτος.



ΜΠΗΚΑΝ ΣΤΟ ΤΑΜΕΙΟ 307 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ Α' ΔΙΜΗΝΟ ΑΠΟ 350.000 ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ-ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ

# Οι οφειλέτες έσωσαν τα έσοδα του ΕΦΚΑ

**ΟΙ 350.000 ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ** επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές είναι εκείνοι που διασώζουν τα έσοδα του **Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ)**. Περιμένοντας να υπάρξει νέα ρύθμιση των οφειλών τους, η συντριπτική πλειονότητα αυτής της πολύ «ειδικής» κατηγορίας ασφαλισμένων επέλεξε να καταβάλει εμπρόθεσμα τις ασφαλιστικές εισφορές του πρώτου διμήνου του τρέχοντος έτους, σώζοντας την «παρτίδα» για τον νέο φορέα.

Γράφει ο **ΧΑΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ**

|| Το υπουργείο επιδιώκει συμφωνία με τους Θεομούς, για μία γενναία ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών ώστε να συνεχιστούν οι καταβολές με τον ρυθμό του πρώτου διμήνου

**Voice** Χάρη σε αυτούς τους ασφαλισμένους, λοιπόν, ο ΕΦΚΑ καρπώθηκε πάνω από 58 εκατ. ευρώ σε μηνιαία βάση και κατάφερε να εγγράψει ως έσοδο περισσότερα από 170 εκατ. ευρώ για τον Φεβρουάριο και συνολικά σχεδόν 307 εκατ. ευρώ για το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2017. Έτσι επιτεύχθηκε και ο στόχος η εισπραξιμότητα να υπερβεί το 60%. Αν αναλογιστεί κανείς ότι από το 1,4 εκατ. μη μισθωτών ασφαλισμένων, εμπρόθεσμες εισφορές κατέβαλαν οι 830.000, είναι προφανές ότι ένας μεγάλος αριθμός ήταν οφειλέτες...

## Δέλεαρ μία νέα ρύθμιση

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας επιδιώκει να κρατήσει «εντός συστήματος» αυτούς τους ασφαλισμένους, οι οποίοι, εάν μέχρι το καλοκαίρι δεν καλύψουν τις παλαιότερες ληξιπρόθεσμες οφειλές τους μέσω κάποιας ρύθμισης, δεν θα έχουν κανένα πρακτικό όφελος από τη συνέχιση καταβολής των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών. Για τον λόγο αυτό, επανειλημμένα τους προηγούμενων μηνών, ο υφυπουργός Εργασίας, Τάσος Πετρόπουλος, επανέφερε στο προσκήνιο το ενδεχόμενο ύπαρξης μιας νέας, γενναίας ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών. Μόνο που για να συμβεί κάτι τέτοιο, είναι απαραίτητο να υπάρξει η σύμφωνη γνώμη των Θεομών, οι οποίοι επιμένουν να διαφωνούν σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

## Είναι πολλά τα λεφτά

Αυτό ίσως αντιστραφεί εάν στη νέα φάση της διαπραγμάτευσης,

## Τι ισχύει σήμερα

Η **12 μηνιαία ρύθμιση που είναι σήμερα ενεργή είναι εκείνη των 12 μηνιαίων δόσεων**. Όμως, για οφειλέτες με **μεγάλα ποσά οφειλής (άνω των 50.000 ευρώ)**, οι δόσεις αποπληρωμής που προκύπτουν είναι τέτοιες που δεν βοηθούν ώστε να αποτελέσουν κίνητρο για ένταξη στη ρύθμιση. Είναι χαρακτηριστικά η τοποθέτηση του πρώην υπουργού Εργασίας, Γιώργου Κουτρουμάνη, ο οποίος δήλωσε ότι «πρέπει το βάρος να μετατοπιστεί στις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές. Για τον σκοπό αυτό πρέπει να ρυθμιστούν με τον ευνοϊκότερο δυνατό τρόπο οι παλιές οφειλές». Αυτή είναι και η άποψη που επικρατεί στο υπουργείο Εργασίας. Μέχρι, όμως, να πειστούν και οι εκπρόσωποι των Θεομών, η ρύθμιση θα μένει μόνο «στα χαρτιά» και τα έσοδα του ΕΦΚΑ θα βρίσκονται σε «τεντωμένο σκοινί».

που βρίσκεται σε εξέλιξη, τα τεχνικά κλιμάκια και οι επικεφαλής των θεσμών ενπνερωθούν με επίσημα στοιχεία για την πορεία των εσόδων και για την αποδοτικότητα των στοχευμένων ρυθμίσεων, που επιδιώκει να προωθήσει το υπουργείο Εργασίας. Το γεγονός ότι ο ΕΦΚΑ ευελπιστεί να πετύχει σε επίπεδο α' τριμήνου την απόλυτη ανατροπή προς το καλύτερο, είναι ένας «άσος» της ελληνικής διαπραγματευτικής ομάδας. Είναι αλήθεια ότι εάν η πορεία των εσόδων συνεχιστεί και στην καταβολή των εισφορών του Μαρτίου, ο Φορέας θα εγγράψει δημοσιονομικό πλεό-

**8 δισ. ευρώ** είναι το χρέος που έχει δημιουργηθεί από τους οφειλέτες (κυρίως ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι) προς το ασφαλιστικό σύστημα

νασμα που θα προσεγγίζει τα επίπεδα των 100 εκατ. ευρώ στο πρώτο τρίμηνο της τρέχουσας χρονιάς. Με δεδομένο ότι ο προϋπολογισμός του ΕΦΚΑ προέβλεπε για την ίδια περίοδο έλλειμμα στα επίπεδα των 175 εκατ. ευρώ, γίνεται αναληπτό πόσο έχουν βοηθήσει οι οφειλέτες με την καταβολή των τρεχουσών εισφορών

για την αντιστροφή του κλίματος.

## Πόσο είναι το χρέος

Από την άλλη πλευρά, οι οφειλέτες αυτής της κατηγορίας, οι οποίοι είναι, κυρίως, ελεύθεροι επαγγελματίες, αλλά και αυτοαπασχολούμενοι (π.χ. δικηγόροι, μηχανικοί, συμβολαιογράφοι και γιατροί) έχουν δημιουργήσει χρέος προς το ασφαλιστικό σύστημα που φτάνει στα επίπεδα των 8 δισ. ευρώ. Από αυτά, στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) έχουν υπαχθεί περίπου 5 δισ. ευρώ. Υπάρχουν, όμως, και άλλα 3 δισ. ευρώ, με οφειλή κάτω των 5.000 ευρώ, που έχουν μείνει ακόμη εκτός ΚΕΑΟ και αναμένεται να ενταχθούν σε αυτό εντός της χρονιάς. Το συγκεκριμένο ποσό αποτελεί ένα ακόμη επιχείρημα της ελληνικής πλευράς: Για να μην βρεθούν οφειλέτες με μικροποσά ως χρέη μπροστά στον κίνδυνο των κατασκέσεων και των πλειστηριασμών, προτείνεται να υπάρξει μία συνολικότερη ρύθμιση που θα μπορεί να τους καλύψει, έτσι ώστε σε βάθος χρόνου να εξοφλήσουν την οφειλή τους. Στις βασικές συστιώσεις της ρύθμισης θα είναι η χορήγηση ασφαλιστικής ενημερότητας σε όσους υπαχθούν σε αυτή, καθώς και η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για τους ίδιους τους οφειλέτες και τα προστατευόμενα μέλη τους. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να συνεχίσουν να καταβάλλουν τις τρέχουσες εισφορές τους, αλλά και τις μηνιαίες δόσεις που θα προκύψουν από τη ρύθμιση οφειλών.





### 3. ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΣΑΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/04/2017

Σελίδα: . . . . . 20



## ΓΝΩΜΗ

### Ποιοι θα επηρεαστούν από τις αλλαγές

Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας και το «κλείδωμα» των μέτρων για τον περιορισμό της συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 1% από το 2019 πρόκειται να ξεκινήσει και ο επανυπολογισμός των συντάξεων που καταβάλλονται σήμερα για την εφαρμογή του Ν. 4387/2016 και την εξεύρεση της προσωπικής διαφοράς. Έτσι φαίνεται ότι θα πάρει παράταση από τον 9/2017 η ολοκλήρωση του εν λόγω επανυπολογισμού, η οποία και θα ολοκληρωθεί μέσα στο 2018.

Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία εφαρμογής του Ν. 4387, φαίνεται ότι οι μεγαλύτεροι χαμένοι για ακόμη μία φορά θα είναι οι ήδη συνταξιούχοι που λαμβάνουν ποσά άνω των 1.000€, τους οποίους και ο επανυπολογισμός με τα χαμηλά ποσοστά αναπλήρωσης θα χτυπήσει περισσότερο από τους υπολοίπους. Πρόκειται για τους



Γράφει ο Διονύσης Ρίζος

συνταξιούχους που την περίοδο της ασφάλισής τους είχαν περισσότερα από 32-33 χρόνια ασφάλισής και έχουν καταβάλει τις μεγαλύτερες εισφορές. Για ακόμη μία φορά η εν λόγω

κατηγορία θα βρεθεί στο «κρεβάτι του Προκρούστη» των συντάξεων, ώστε να εξοικονομηθούν πόροι για το ασφαλιστικό σύστημα. Δεν είναι καθόλου λάθος να πούμε ότι στην κατηγορία των μεγαλύτερων θυμάτων της κρίσης ανήκουν αυτοί οι συνταξιούχοι, καθώς έχουν απολέσει πάνω από το 1/3 των χρημάτων που ελάμβαναν προ κρίσης και σε αντίθεση με τους συνταξιούχους κάτω των 1.000€ που έχουν επηρεαστεί αρκετά λιγότερο.

Πλν όμως σε αυτή την περίπτωση δυσάρεστη έκπληξη περιμένει και αυτούς που συνταξιοδοτούνται με τον νέο νόμο από 5/2016 και έπειτα και έχουν αρκετό χρόνο ασφάλισής, καθώς και αυτοί το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, όταν και πρόκειται να εκδοθούν οι πρώτες αποφάσεις με τον νέο νόμο, θα δουν συντάξεις εξαιρετικά χαμηλές σε σχέση με τα όσα έχουν καταβάλει. Πρόκειται κατ' ουσίαν για μια τιμωρητική διαδικασία για τους συνεισφέροντες τα περισσότερα στο σύστημα.



## Αχτσιόγλου: Θα περικοπεί με πλαφόν το 30% των συντάξεων και δεν θα θιγούν οι επικουρικές

▼ Με τον καθορισμό ανώτατου ορίου απομείωσης της προσωπικής διαφοράς στις κύριες συντάξεις, θα αποφευχθούν «μεγάλες μεταβολές στις συντάξεις μετά την εφαρμογή των μέτρων» που βρίσκονται στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με τους εκπροσώπους των θεσμών, σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου. «Η εφαρμογή των μέτρων θα γίνει μόνο εφόσον έχουν προηγηθεί τα μέτρα ελάφρυνσης του χρέους και θα



Η υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου.

εμπρεάσει μόνο 30% των συνταξιούχων, δηλαδή το 1/3, και διαπραγματευόμαστε να υπάρξει ένα ποσοστό προστασίας των συντάξεων και ένα ανώτατο όριο απομείωσης της προσωπικής διαφοράς για να μην υπάρξουν μεγάλες μεταβολές» τόνισε η κα Αχτσιόγλου στον ραδιοφωνικό σταθμό «Στο κόκκινο» και, όπως ανέφερε, το μέτρο αυτό θα υλοποιηθεί μόνο εφόσον τον Αύγουστο του 2018 υλοποιηθούν και τα μέτρα για το χρέος.

Από τις εκτιμήσεις του υπουργείου Εργασίας προκύπτει πως από το σύνολο των 2,7 εκατ. κύριων συντάξεων που χορηγούνται σήμερα, στο «κάδρο» των περικοπών βρίσκονται περίπου οι 900.000 από αυτές. Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας, «στις χαμηλές κύριες συντάξεις δεν θα υπάρξουν προσωπικές διαφορές, καθώς αυτές (οι προσωπικές διαφορές) εμφανίζονται κυρίως στις υψηλές συντάξεις. Για παράδειγμα, η μέση σύνταξη του ΙΚΑ δεν πρό-

κειται να θιγεί, ενώ δεν τίθεται ζήτημα αλλαγής των επικουρικών συντάξεων». Το ζήτημα επαναυπολογισμού των επικουρικών συντάξεων, σύμφωνα με όσα ανέφερε η κα Αχτσιόγλου, έχει λυθεί με τον ασφαλιστικό νόμο του 4387/2016, όπου έχει καθιερωθεί όριο προστασίας στο άθροισμα κύριων και επικουρικών συντάξεων στα 1.300 ευρώ, και επεσήμανε ότι στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι να μην υπάρξει καμία εκκρεμότητα ως προς τις απαιτήσεις συνταξιοδότησης μέχρι το τέλος του 2017.

Σε ό,τι αφορά την επικείμενη συμφωνία με τους εκπροσώπους των πιστωτών, όπως είπε η κα Αχτσιόγλου, η συμφωνία, η οποία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το 2018, θα είναι συνολική και θα ορίζει τις μεταρρυθμίσεις εντός προγράμματος για το 2019 και για το 2020, τα θετικά και τα αρνητικά μέτρα, τα πρωτογενή πλεονάσματα, αλλά και τα μεσοπρόθεσμα μέτρα για το χρέος.

Παράλληλα δήλωσε: «Θα νομοθετήσουμε άμεσα την επαναφορά της ευνοϊκότερης ρύθμισης και της επεκτασιμότητας των κλαδικών συμβάσεων, τα οποία θα εφαρμοστούν από 1/9/18». Όσον αφορά τον συνδικαλιστικό νόμο, τόνισε ότι αυτή τη στιγμή δεν θα υπάρξει καμία αλλαγή στο νομικό πλαίσιο για την απεργία, αλλά θα γίνουν αλλαγές στους λόγους απόλυσης των συνδικαλιστών, δηλαδή, όπως ανέφερε, «θα προστεθούν κάποια ποινικά αδικήματα» ως λόγοι απόλυσης συνδικαλιστών.

[SID:11010548]

## 5. ΖΟΦΕΡΟ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/04/2017

Σελίδα: . . . . . 2



### ΤΟ ΘΕΜΑ

# Ζοφερό το μέλλον των συντάξεων

Το 58% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας ισχυρίζονται ότι θα συνεχίσουν σε κάποιο βαθμό να δουλεύουν ενώ έχουν συνταξιοδοτηθεί

Ρεπορτάζ  
**ΜΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ**

**Σ**χεδόν εξή στα επτά άτομα παραγωγικής ηλικίας εκτιμούν ότι δεν θα έχουν μια άνετη συνταξιοδότηση εξαιτίας των χαμηλών επιτοκίων και των πιέσεων που δέχονται οι εθνικοί προϋπολογισμοί πρόνοιας, σύμφωνα με την έρευνα της HSBC «Το μέλλον της συνταξιοδότησης».

Ακόμη, παραπάνω από τους μισούς που ερωτήθηκαν στην έρευνα, δήλωσαν ότι θα χρειαστεί να δουλέψουν περισσότερα χρόνια προκειμένου να λάβουν μια πιο... «αξιοπρεπή» σύνταξη, ενώ εκφράστηκαν ανησυχίες για τα συνταξιοδοτικά προγράμματα που «υπόσχονται» οι εργοδότες αλλά και για το ύψος των κρατικών συντάξεων και κοινωνικών παροχών.

Αναλυτικότερα, στην έρευνα της HSBC, όπου συμμετείχαν περισσότερα από 18.000 άτομα από 16 χώρες, τρία στα πέντε άτομα (61%) παραγωγικής ηλικίας πιστεύουν ότι η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση της διετίας 2007-2008 έχει δυσκολέψει την αποταμίευση για μια άνετη συνταξιοδότηση.

Μόνο 34% των ατόμων αυτών πιστεύουν ότι θα έχουν οικονομική άνεση όταν συνταξιοδοτηθούν, βάσει της πορείας των αποταμιεύσεών τους για την περίοδο της σύνταξης.

Επιπλέον, το 58% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας ισχυρίζονται ότι θα συνεχίσουν σε κάποιο βαθμό να δουλεύουν ενώ έχουν συνταξιοδοτηθεί. Ακόμη, το γεγονός ότι τα επιτόκια έχουν παραμείνει σε χαμηλά επίπεδα για μεγάλο χρονικό διάστημα επηρεάζει, επίσης, άμεσα τα σχέδια για τη σύνταξη. Το 50% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας θεωρούν ότι τα χαμηλά επιτόκια έχουν ως αποτέλεσμα ότι θα πρέπει να δουλέψουν για περισσότερο καιρό, ενώ σχεδόν οι μισοί (48%) χρειάζονται αύξηση επιτοκίων προκειμένου οι αποταμιεύσεις τους να τους εξασφαλίσουν μια άνετη συνταξιοδότηση. Παράλληλα, το 45% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας θεωρούν ότι τα χαμηλά επιτόκια τους δημιουργούν την ανάγκη να αποταμιεύσουν περισσότερα χρήματα.

Το 37% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας αναμένουν η κρατική σύνταξη ή η κοινωνική ασφάλιση να τους βοηθήσουν να χρηματοδοτήσουν την πε-

## ΤΟ «ΤΟΠΙΟ» ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ



26

είναι η μέση ηλικία των νέων (20-37 ετών) που ξεκινούν τις αποταμιεύσεις για τα χρόνια που θα βγουν στη σύνταξη



59

είναι η μέση ηλικία που περιμένουν οι νέοι (20-37 ετών) να βγουν στη σύνταξη



8 στους 10

εκτιμούν ότι οι συνταξιούχοι θα πληρώσουν περισσότερα χρήματα για την Υγεία



θεωρούν ότι θα έχουν μια άνετη συνταξιοδότηση



θα συνεχίσουν να δουλεύουν και αφού συμπληρώσουν το συντάξιμο έτος



πιστεύουν ότι τα ακίνητα αποτελούν τον καλύτερο τρόπο «αποταμίευσης» για τη συνταξιοδότησή τους

ρίοδο της σύνταξης τους. Πάντως, εξαιτίας της γήρανσης του πληθυσμού και των περιορισμένων κρατικών προϋπολογισμών, το 65% των ερωτώμενων ανησυχούν ότι η μείωση των κρατικών συντάξεων και των κοινωνικών παροχών θα επηρεάσουν τη σύνταξή τους.

Το 24% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι κρατικές συντάξεις δεν θα υπάρχουν πλέον όταν θα έρθει η στιγμή να συ-

νταξιοδοτηθούν. Υπάρχει επίσης ανησυχία για τα συνταξιοδοτικά προγράμματα που παρέχονται από τους εργοδότες, για τα οποία ένα στα δύο άτομα παραγωγικής ηλικίας αναμένει να τους χρηματοδοτήσουν τη σύνταξη. Το 62% των ατόμων ανησυχούν ότι τα ποσά από το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα δεν θα μπορούν να καταβληθούν στο ακέραιο, όταν θα έρθει η στιγμή να συνταξιοδοτηθούν. ●



## 5. ΖΟΦΕΡΟ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/04/2017

Σελίδα: . . . . . 3



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ



### *Η κρίση έφερε αναθεώρηση σχεδίων*

Η προοπτική μιας «σύνταξης λιτότητας» αναγκάζει τους ανθρώπους να αναθεωρήσουν τα σχέδιά τους για τη σύνταξη. Το 70% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας θα ήταν πρόθυμοι να μεταθέσουν την ηλικία συνταξιοδότησής τους κατά δύο ή περισσότερα χρόνια για να εξασφαλίσουν μια καλύτερη σύνταξη. Το 42% δηλώνουν ότι θα εργάζονταν περισσότερο ή θα έκαναν δεύτερη δουλειά προκειμένου να διατηρήσουν τις αποταμίεύσεις τους για τη σύνταξη, ενώ 40% εξ

αυτών θα επέστρεφαν στην εργασία τους εάν η σύνταξή τους δεν ήταν ικανή να τους εξασφαλίσει το βιοτικό τους επίπεδο. Σε μια περίοδο παρατεταμένης οικονομικής αστάθειας, τα ακίνητα θεωρούνται ένας καλός τρόπος «αποταμίευσης» για τη συνταξιοδότηση, με το 47% των ατόμων παραγωγικής ηλικίας να θεωρούν ότι προσφέρουν τις καλύτερες αποδόσεις. Το αντίστοιχο ποσοστό για την αποταμίευση σε μετρητά είναι 30% και για τις επενδύσεις σε μετοχές 29%.



# Το σχέδιο για τις εκκρεμείς συντάξεις

Περίπου 315.000 ασφαλισμένοι περιμένουν στην ουρά. Σε υποκαταστήματα της επαρχίας μεταφέρονται 5.000-7.000 φάκελοι κάθε μήνα, ενώ οι νέοι διορισμοί θα κατευθυνθούν στα «καυτά μέτωπα»

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

Σε μαραθώνιο αγώνα εξελίσσεται η πληρωμή της σύνταξης και του εφάπαξ για 315.000 ασφαλισμένους που περιμένουν στην ουρά. Η αναμονή προϋποθέτει για πολλούς υπομονή... γαϊδουρινή, αφού ξεκινά από τον έναν χρόνο και μπορεί να ξεπεράσει ακόμη και τα τρία χρόνια. Μόνο στον ΕΦΚΑ εκκρεμούν από όλα τα πρώην Ταμεία κύριας ασφάλισης 137.000 αιτήσεις για κύρια σύνταξη. Μερικές χιλιάδες από αυτές (πληροφορίες κάνουν λόγο για 20.000) έχουν υποβληθεί πριν από το 2013, αν και στην πλειονότητά τους αφορούν ειδικές περιπτώσεις που δεν ανταποκρίνονται –καθώς λέγεται– στην πραγματικότητα (π.χ. απορριπτικές αποφάσεις, ελλείψεις δικαιολογητικών, συνταξιοδότηση από άλλον φορέα κ.ά.). Οι αιτήσεις που αφορούν στον νέο τρόπο υπολογισμού (από 13/5/2016 και μετά) είναι περί τις 60.000 (40.000 μόνο στο πρ. ΙΚΑ). Από όλους αυτούς προσωρινή κύρια σύνταξη εισπράττουν οι 30.000 και ειδικότερα 14.700 από το πρ. ΙΚΑ, 11.000 από τον πρ. ΟΑΕΕ και λίγες χιλιάδες από ΕΤΑΑ. Οι μεγάλες καθυστερήσεις εντοπίζονται σε συγκεκριμένα υποκαταστήματα του πρ. ΙΚΑ του Λεκανοπέδιου και κυρίως για περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης, αφού η επικοινωνία μεταξύ των πρ. ασφαλιστικών φορέων γινόταν τουλάχιστον μέχρι πέρυσι με τον... αραμπά.

Το ξεκαθάρισμα αυτού του στρεβλού τοπίου, με την απορρόφηση των 859 εκατομμυρίων ευρώ από το δανειακό πρόγραμμα για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών, είναι το μεγάλο στοίχημα του ΕΦΚΑ και του υπουργείου Εργασίας. Αρμόδια στελέχη λένε πως το πρώτο τρίμηνο του 2017 εκδόθηκαν 45.000 εκκρεμείς κύριες συντάξεις, ενώ όλες οι δυνάμεις έχουν επιστρατευτεί ώστε να ξεκαθαριστούν συνολικά 130.000. Οι εντολές της διοίκησης είναι οι νέοι διορισμοί να ενισχύουν προβληματικά υποκαταστήματα. Συνταξιοδοτικοί φάκελοι μεταφέρονται σε υποκαταστήματα της επαρχίας (Κόρινθο, Τρίκαλα, Βόλο, Δράμα) ή του Λεκανοπέδιου (Περιστερί, Νικηφόρου στο κέντρο), όπου δεν υπάρχουν εκκρεμότητες, ώστε να προχωρεί η διαδικασία. Περίπου 5.000-7.000 φάκελοι φεύγουν κάθε μήνα για επαρχία, ενώ ο ρυθμός εκδόσεων αποφάσεων κυμαίνεται στις 20.000 τον μήνα. Το

18% κυρίως του πρ. ΟΑΕΕ είναι απορριπτικές, καθώς για κάποιους δεν συμπληρώνονται οι προϋποθέσεις, εντοπίζονται οφειλές σε άλλα Ταμεία, δεν προσκομίζονται εγκαίρως δικαιολογητικά κ.λπ.

Το μεγάλο πρόβλημα στις κύριες συντάξεις εντοπίζεται σε επτά υποκαταστήματα του πρ. ΙΚΑ στην Αθήνα: Λ. Αλεξάνδρας, Αγ. Αναργύρων, Δάφνης, Ν. Κόσμου, Ν. Ιωνίας, Πατσίων και Αμαρουσίου. Εκεί η αναμονή ξεπερνά τα 2 χρόνια, καθώς εξετάζονται τώρα αιτήσεις που υποβλήθηκαν τέλη 2014 και αρχές 2015. Αυτός ο χρόνος αναμονής αφορά χρόνο ασφάλισης μόνο στο ΙΚΑ. Αν εμπλέκεται διαδοχική, η αναμονή αγγίζει και ξεπερνά τα τρία και πλέον χρόνια, καθώς κάθε υπηρεσία έχει τη δική της σειρά προτεραιότητας και τα δικά της πρωτόκολλα... Στα τέλη Φεβρουαρίου εκκρεμούσαν μόνο σε αυτά τα 7 υποκαταστήματα 52.200 αιτήσεις, εκ των οποίων 38.600 παλαιές και 13.600 νέες. Τώρα εκτιμάται πως οι εκκρεμότητες πρέπει να κυμαίνονται εκεί στις 49.000-50.000.

## Κονδύλι 859 εκατ. ευρώ

«Τα μεγάλα υποκαταστήματα της Αθήνας πρέπει να ενισχυθούν με έμπειρο προσωπικό που να μπορεί να εκτελεί χρέη εισηγητή. Απαιτείται εγρήγορση, ώστε να απορροφήσουμε το σύνολο των 859 εκατομμυρίων. Είναι σημαντικό να μπει ένα τέλος στη διαχρονική γάγγραινα των εκκρεμοτήτων» δηλώνει ο πρόεδρος της ΠΟΣΕ-ΙΚΑ, Βαγγέλης Θεοδοωρίδης. Πληροφορίες αναφέρουν πως ήδη εκδίδονται ορισμένες πρώτες αποφάσεις με τον νέο τρόπο υπολογισμού του νόμου Κατρούγκαλου. Στόχος είναι μόλις εντατικοποιηθεί η έκδοση των νέων συντάξεων (αναμένονται ορισμένες τελικές διευκρινίσεις από το υπουργείο) οι αποφάσεις να αυξηθούν από 20.000 σε 30.000 τον μήνα.

«Οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης δεν διαθέτουν ηλεκτρονικό αρχείο για κάθε ασφαλισμένο» παρατηρεί ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης και εξηγεί: «Στο ΙΚΑ υπάρχουν μηχανογραφημένα τα στοιχεία ασφάλισης μόνο από το 2002 κι έπειτα, ενώ στον ΟΑΕΕ το ηλεκτρονικό αρχείο ανατρέχει στο 1996. Αυτό δημιουργεί την ανάγκη ο φάκελος να περάσει το στάδιο της χειροκίνητης καταμέτρησης, γεγονός που οδηγεί σε μεγάλες καθυστερήσεις». Επίσης, συμπληρώνει ο ίδιος, η διακίνηση των δεδομένων γίνεται

## Αριθμός εκκρεμίας κύριας σύνταξης - Φ

Υποκαταστήματα (πρ. ΙΚΑ)	Παλαιές (μέχρι 12/5/2016)
<b>Αλεξάνδρας</b>	6.200
<b>Αγ. Αναργύρων</b>	6.000
<b>Δάφνης</b>	4.000
<b>Ν. Κόσμου</b>	3.900
<b>Ν. Ιωνίας</b>	3.500
<b>Πατσίων</b>	7.000
<b>Αμαρουσίου</b>	8.000
<b>Σύνολο</b>	38.600

• Μέσος όρος χρόνου αναμονής πάνω από 2 έτη. Π



## Περίοδος αν

Φορέας	Μέσα
<b>ΙΚΑ (με ασφάλιση μόνο ΙΚΑ)</b>	
<b>ΟΑΕΕ (με ασφάλιση μόνο ΟΑΕΕ)</b>	12
<b>ΟΓΑ (με ασφάλιση μόνο ΟΓΑ)</b>	6-
<b>NAT (με ασφάλιση μόνο NAT)</b>	6
<b>ΙΚΑ (με διαδοχική ΟΑΕΕ)</b>	
<b>ΟΑΕΕ (με διαδοχική ΙΚΑ)</b>	18

\*Επεξεργασία: Διονύσης Ρίζος, δικηγόρος, ειδικός

► Σε 7 υποκαταστήματα του πρώην ΙΚΑ στο Λεκανοπέδιο εμφανίζονται καθυστερήσεις άνω των δύο ετών. Χειρότερη η κατάσταση αν υπάρχει διαδοχική ασφάλιση

με φακέλους και έγγραφα είτε μέσω Ταχυδρομείου είτε με υπαλλήλους. Έτσι ο χρόνος της διαδρομής από το ένα πρ. Ταμείο στο άλλο ξεπερνά τον έναν ή δύο μήνες ακόμη και για υπηρεσίες που απέκριναν μερικά τετραγώνια στο κέντρο της Αθήνας... Άλλο σημαντικό θέμα είναι πως τα τελευταία χρόνια χιλιάδες έμπειροι υπάλληλοι συνταξιοδοτήθηκαν χωρίς να αντικατασταθούν από εξειδικευμένους υπαλλήλους.



## 6. ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ 315000 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/04/2017

Σελίδα: . . . . . 21



Ξεις  
Απριλίου 2017

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

21 | 3

### Νέες αιτήσεις βρομάριος 2017\*

Νέες (από 13/5/2016 έως σήμερα)	Αριθμός Εισηγητών
1.000	5
1.500	6
1.200	3
2.200	2
1.500	3
4.200	5
2.000	6
13.600	30

πη: ΠΟΣΕ-ΙΚΑ



### Χρόνος\*

Χρόνος αναμονής	Χρόνος αναμονής για προσωρινή
1 έτος	2-4 μήνες
18 μήνες	6-10 μήνες
0 μήνες	-
8 μήνες	-
-3 έτη	8 μήνες-1 έτος
19 μήνες-4 έτη	1-2 έτη

ε θέματα κοινωνικής ασφάλισης.

### Εκκρεμείς αιτήσεις στις 31/3/2017 επικουρικών συντάξεων για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί αποφάσεις συνταξιοδότησης

Ταμείο	Συνολικός αριθμός αιτήσεων που εκκρεμούν	Μέσος χρόνος αναμονής των αιτήσεων (μήνες)	Μέση σύνταξη μετά τον επανυπολογισμό	Συνολικό κόστος αποπληρώσιμης (σύνολο αναδρομικών)	Μέση σύνταξη πριν τον επανυπολογισμό
ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ΙΚΑ)	17.998	28	138	69.544.272	172
ΤΕΑΔΥ (Δημόσιοι υπάλληλοι)	17.825	28	161	80.355.100	180
ΟΤΕ	555	28	217	3.372.180	212
ΕΛΤΑ	299	28	160	1.339.520	133
ΤΑΠΤΠ (Προσωπικό πρώην Τράπεζας Πίστωσης - Alpha Bank)	60	26	259	404.040	458
ΤΕΑΠΟΚΑ (Υπάλληλοι Ασφαλιστικών Ταμείων)	841	29	233	5.682.637	256
ΤΑΔΚΥ (Δημοτικοί υπάλληλοι)	801	26	199	4.144.374	241
ΕΤΒΑ	11	26	299	85.514	388
ΕΛΕΜ (πρ. υπάλληλοι ΑΤΕ)	109	27	340	1.000.620	379
ΕΡΤ	301	29	318	2.775.822	341
ΤΕΑΠΙΕΝ (Προσωπικό ιδρυμάτων Πολεμικού Ναυτικού)	6	25	205	30.750	237
ΤΕΑΥΕΚ (Εμποροϋπάλληλοι)	2.006	34	207	14.118.228	242
ΔΕΗ	241	26	269	1.685.554	271
ΤΕΑΠΟΖΟ (Προσωπικό εταιρειών Οινοποιίας, Ζυθοποιίας & Οινοπνευματοποιίας)	81	26	184	387.504	198
ΤΕΑΧ (Χημικοί)	3	26	165	12.870	181
ΤΕΑΕΙΓΕ (Εκπαιδευτικοί Ιδιωτικής Εκπαίδευσης)	33	26	208	178.464	229
ΤΕΑΥΝΤΠ (Υπάλληλοι Ναυτικών και Τουριστικών Πρακτορείων)	144	26	261	977.184	398
ΕΛ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ	101	26	140	367.640	156
ΑΡΤΟΠΟΙΟΙ	90	26	115	269.100	132
ΒΕΝΖΙΝΟΠΩΛΕΣ	65	26	298	503.620	428
ΚΕΑΝ (Ναυτικοί)	301	26	208	1.627.808	279
ΤΕΑΔ (Δικηγόροι)	78	26	240	486.720	311
ΤΑΣ (Συμβολαιογράφοι)	161	25	270	1.086.750	444
ΤΕΜΕΔΕ (Μηχανικοί)	163	25	109	0	116
ΤΕΑΙΣΥΤ (Δημοσιογράφοι)	171	25	219	936.225	228
ΤΕΑΤΤΑΘ (Τεχνικοί Τύπου)	170	25	175	743.750	212
ΕΤΕΧ (Χωροφύλακες)	65	25	99	160.875	99
ΤΑΥΠΣ (Πυροσβέστες)	81	25	92	186.300	101
ΤΑΥΑΠ (Αστυνομικοί πόλεως)	44	25	88	96.800	69
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 1/1/2015	74.800		153	217.443.600	
ΣΥΝΟΛΟ	117.604			410.003.821	

### ΕΤΕΑΕΠ

## Πολύμηνη η αναμονή για την έκδοση επικουρικών και εφάπαξ

«Εμφραγμα» επικρατεί στο υπερ-επικουρικό ΕΤΕΑΕΠ, όπου εκκρεμούν 117.600 αιτήσεις για επικουρική σύνταξη και περίπου 60.000 αιτήσεις για εφάπαξ. Παράλληλα, 18.000 ήδη συνταξιούχοι του πρ. ΕΤΕΑΜ (επικουρικό μισθωτών ιδιωτικού τομέα) αναζητούν τα αναδρομικά τους, ενώ η μέση αναμονή έχει εκτοξευθεί στο «αμαρτωλό» ΤΕΑΥΕΚ (εμποροϋπάλληλοι) στους 34 μήνες (σε ακραίες περιπτώσεις διαδοχικές έχει αγγίξει τα 43 χρόνια). Η μερίδα του λέοντος, δηλαδή οι 74.800, αφορούν αιτήσεις μετά την 1/1/2015, δηλαδή με τον νέο τρόπο υπολογισμού (δεν θα έχουν προσωπική διαφορά ακόμη κι αν το άθροισμα πέφτει κάτω από τα 1.300 ευρώ) για τον οποίο εκκρεμεί η έκδοση της απαραίτητης εγκυκλίου από το υπουργείο Εργασίας. Αυτό σημαίνει πως καμία

αίτηση από τον Γενάρη του 2015 και μετά δεν έχει ακόμη ικανοποιηθεί, αλλά ούτε και μπορεί να συμβεί προς τον παρόν κάτι τέτοιο. Ούτες ή άλλως, σχεδόν κανένα πρ. Ταμείο από τα 30 που έχουν ενταχθεί στο ΕΤΕΑΕΠ δεν έχει φτάσει στις αιτήσεις του 2015. Το ΤΕΑΥΕΚ βρίσκεται στον Νοέμβρη του 2013 (η αναμονή έχει ξεπεράσει τα 3 χρόνια) το ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ΙΚΑ) στον Μάρτη-Απρίλη του 2014, το ΤΕΑΔΥ (Δημόσιο) και πολλά ειδικά ταμεία του ιδιωτικού τομέα στον Μάιο του 2014, ενώ ΔΕΚΟ - Τράπεζες είναι σχεδόν στο τέλος του 2014. Από την 1/6/2016, όταν και άρχισε να κερτράν για τις καταβαλλόμενες επικουρικές ο νέος τρόπος υπολογισμού, έχουν εκδοθεί 35.000 νέες συντάξεις (αφορούν όλες αιτήσεις πριν από την 1/1/2015). Από αυτές περίπου οι 18.000 είναι του ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ιδι-

ωτικού τομέα) οι οποίοι μπορεί να εξασφάλισαν απόφαση αλλά δεν έχουν εισπράξει ακόμη τα αναδρομικά τους (ανατρέχουν σε δυο και πλέον χρόνια πίσω). Πρόκειται για κονδύλι περίπου 30 εκατομμυρίων ευρώ, που αναμένεται να δοθεί στους δικαιούχους στις 2 Ιουνίου. Αρμόδια στελέχη υποστηρίζουν πως το πρόβλημα δεν είναι ταμειακό, αλλά γραφειοκρατικό, καθώς τα αναδρομικά έπρεπε να υπολογιστούν με δοθές αιτήσεις μέχρι 31/5/2016 με το παλιό σύστημα (μηνιασικές μειώσεις και παλιός τρόπος υπολογισμού) και οι μήνες από 1/6/2016 και μετά με τον νέο τρόπο (επανυπολογισμός με 0,45% ετήσια αναπλήρωση). Το μέσο μεϊκό ποσό των αναδρομικών είναι 3.500 ευρώ, αλλά στο χέρι καθαρά οι δικαιούχοι θα πάρουν σχεδόν τα μισά μετά τον φόρο και τις κρατήσεις. Η ροή φέτος κυμαί-



νεται στην έκδοση 4.000 αποφάσεων τον μήνα. Δεδομένου ότι μπαίνουν λιγότερες στο σύστημα (περί τις

3.000 τον μήνα), αρμόδια στελέχη αισιοδοξούν πως ο όγκος των εκκρεμοτήτων θα μειωθεί.